

УДК 022.5АНБ(479.24–25)

Айгюн Захид кызы Гаджиева

Азербайджанская национальная библиотека, заведующая научно-исследовательским отделом, докторант Института рукописей им. М. Физули Национальной академии наук Азербайджана, Азербайджан, Баку, e-mail: aygun_haciyeva_87@mail.ru

Читальные залы Национальной библиотеки Азербайджана

Аннотация. В статье рассказывается о читальных залах Национальной библиотеки Азербайджана, которые занимаются информационным обслуживанием, об их вспомогательных фондах, а также о печатных изданиях библиотеки.

Ключевые слова: библиотека; читальные залы; книжный фонд; библиографическое пособие; печатные издания.

Aygun Zahid Hajiyeva

Azerbaijan National Library, head of department, doctoral candidate at the Institute of Manuscripts of ANAS named after Mohammad Fuzuli, Azerbaijan, Baku, e-mail: aygun_haciyeva_87@mail.ru

Reading rooms of the National Library of Azerbaijan

Abstract. The article tells about the reading rooms of the Azerbaijan National Library which are dealing with the information service and about the auxiliary holdings as well as printed publications of this Library.

Keywords: library; reading rooms; book fund; bibliographic guide; printed editions.

Азербайджанская национальная библиотека является сокровищницей знаний и хранительницей богатейшего культурного наследия азербайджанского народа. В фонде библиотеки бережно находятся наиболее полные издания по ведущим областям науки и техники и гуманитарным наукам на азербайджанском языке, а также на многих языках мира. В то же время библиотека постоянно пополняет свои электронные ресурсы.

При создании библиотеки в 1923 г. ей было передано 5000 экземпляров книг из фондов библиотек Бакинского техни-



ческого императорского общества и Бакинского Общественного собрания. В настоящее время общий фонд Азербайджанской национальной библиотеки составляет 4 580 862 экземпляров печатных изданий, из них 2 375 907 экземпляров книг и брошюр, 2 204 955 экземпляров другой литературы (периодиче-

ских, нотных изданий, аудиовизуальных материалов и т. п.).

К услугам читателей следующие залы: периодической печати; обслуживания студентов; технических и точных наук; гуманитарный; иностранной литературы; нотных изданий; отдела научно-библиографического краеведения; редких книг и музея библиотеки; архива азербайджан-

© Гаджиева Айгюн Захид кызы, 2017

ской литературы; информационного обслуживания; электронных диссертаций; электронно-информационного обслуживания; интернет; выставочный; конференц-зал; актовый; депозитарной литературы; сектор использования локальной сети.

В зале периодической печати 67 читательских мест. Во вспомогательном фонде хранятся журналы за последние 4 года и газеты за последние 5 лет. В течение года поступает 236 газет и 125 наименований журналов на азербайджанском языке, 22 наименования газет и 20 наименований журналов на русском языке. Пользоваться залом могут все читатели, независимо от возраста, образования и принадлежности к какой-либо социальной группе.

Зал обслуживания студентов рассчитан на 185 читательских мест. Книги для читателей (студентов университетов, учащихся средних учебных заведений, а также рабочих, пенсионеров и т. д.) предоставляются из отдела охраны книжного фонда и используются здесь в течение одного дня.

В секторе вспомогательного фонда 9537 экземпляров печатных изданий. Из них 4187 экземпляров книг на азербайджанском, а 5350 — на русском языке. В фонде действуют алфавитный и систематический каталоги. Вспомогательный фонд проверяется каждое лето, книги, не пользующиеся спросом, заменяются на новые. Здесь хранятся энциклопедии, словари, информационно-справочные издания, учебники и другая литература по различным отраслям знания: философии, истории, литературе, экономике, праву, медицине, технике и др. Фонд оказывает услуги студентам, рабочей молодежи и прочим группам читателей.

В зале технических и точных наук 22 читательских места. К залу относится также фонд вспомогательной литературы. В фонде 1869 экземпляров литературы, из них 757 экземпляров — на азербайджанском, а 1112 — на русском языках.

В зале действуют алфавитный и систематический каталоги. Обслуживаются медики, специалисты по точным и техническим наукам. Книги по читательским запросам доставляются из основного фонда. Заказы хранятся на полках в течение 5 дней, что существенно экономит время читателей.

Гуманитарный зал рассчитан на 36 читательских мест. В пользование читателей предоставляется 4237 экземпляров изданий. Из них 2072 экземпляра на азербайджанском, а 2165 — на русском языках. В зале действуют алфавитный и систематический каталоги. Фонд ежегодно пополняется новой литературой. Этот зал в основном обслуживает профессоров, докторов наук, научных работников и лиц с высшим образованием. Литература по читательским запросам поступает из сектора охраны книжного фонда и хранится на полках в течение 5 дней. Энциклопедии и ежегодники находятся на стеллажах.

В читальном зале иностранной литературы 20 мест. Здесь более 2500 наименований книг, газет и журналов на различных языках. В зале имеются алфавитный и систематический каталоги. Есть каталог литературы об Азербайджане в зарубежной прессе, алфавитный и систематический каталоги вспомогательной литературы. Вспомогательный фонд постоянно пополняется новой литературой по языкознанию. Зал обслуживает широкий круг читателей.

В зале нотных изданий 16 читательских мест. К услугам читателей 29 586 звукозаписей, из которых 6442 — произведения азербайджанских композиторов, а 168 929 — произведения мировой музыки. Зал также располагает 10 500 экземплярами музыкальной литературы (на азербайджанском и русском языках). Фонд постоянно обогащается. В нём хранится 1970 рукописей нот азербайджанских композиторов, а также около 2000 рукописей пьес азербайджанских драматургов. Имеются алфавитный и систематический ка-

талогии, картотеки, отражающие нотные издания, звукозаписи и музыкальную литературу из фонда отдела. Основной контингент читателей составляют студенты Музыкальной академии, музыкальных техникумов, учащиеся музыкальных школ, музыковеды, композиторы, преподаватели музыки, научные работники, аспиранты, представители других читательских групп.

В отделе научно-библиографического краеведения читателям предоставлено 12 мест. Ответы на читательские запросы в основном осуществляются при помощи каталога «Азербайджановедение». Помимо этого, читательские запросы удовлетворяются при помощи архива письменных справок, вспомогательного информационно-библиографического фонда по краеведению, фонда библиографических пособий краеведческого характера, отражающего различные области науки. Читальный зал обслуживает все читательские категории.

В зале редких книг и музее библиотеки сосредоточена редкая литература до 1920 г. В музее демонстрируются исторические документы и ценные экспонаты.

Зал архива азербайджанской литературы имеет 4 читательских места. Фонд располагает 77 тыс. экземплярами изданий. Помимо этого, в фонде хранятся 39 наименований дореволюционных газет (с 1875 по 1920 г.), 410 наименований журналов (с 1906 г. по настоящее время), а также микрофильмы 852 газет и журналов. Фонд ежегодно пополняется новыми изданиями. Начиная с 2004 г. функции хранения издаваемой в Азербайджане русскоязычной литературы, ранее выполнявшиеся Книжной палатой, были переданы архиву. Фонд отдела отражён в читательском, систематическом и хронологическом каталогах.

Обслуживание осуществляется по особому разрешению или запросу из официальных организаций. Читателями являются академики, профессора, аспиранты и научные работники. В отличие от си-

стемы общего обслуживания, где литературу нужно заказывать заранее, читателям предоставляется непосредственная помощь.

Читальный зал информационного обслуживания рассчитан на 8 мест. Обширный фонд справочных и библиографических изданий позволяет оперативно оказывать читателям качественные услуги. Фонд отдела составляют энциклопедии, информационно-библиографические указатели, летописи, словари, статистические указатели и периодические издания по специальности. В отделе 11 966 наименований литературы, из них 564 на азербайджанском, 10 640 — на русском языках. Отдел обслуживает все читательские категории. К услугам читателей классический и электронный каталог, обширная картотека.

Зал электронно-информационного обслуживания полностью оснащён компьютерным оборудованием. Читатели имеют доступ к Интернету.

В секторе использования локальной сети созданы все условия для работы с электронными ресурсами. В распоряжении читателей 24 компьютера, 5 планшетов, которые целиком удовлетворяют их запросы.

Зал электронных диссертаций обслуживает широкий круг читателей. В отделе хранится 9583 диссертации, из которых 5621 — на азербайджанском, а 3962 — на русском языках. При отделе также действует виртуальный читальный зал электронного диссертационного фонда Российской государственной библиотеки (РГБ). Читатели имеют доступ к полным электронным версиям диссертаций и авторефератов РГБ.

В фонде депозитарной литературы хранится 266 401 экземпляр литературы, охватывающей период с 1900 по 1980 г. Из них 250 882 журналов, 15 519 книг. Литература, хранящаяся в фонде, исключительно на русском языке. Отдел обслуживает широкий круг читателей. Фонд библиотеки постоянно пополняется цен-



Зал обслуживания студентов Национальной библиотеки Азербайджана

ными книжными коллекциями из личных библиотек, изданиями выдающихся азербайджанских деятелей.

В выставочных, конференц- и актовом залах организуются массовые мероприятия, книжные презентации, встречи с писателями, семинары, конференции, выставки.

Одним из направлений деятельности Азербайджанской национальной библиотеки является подготовка и издание биб-

лиографических пособий на различные темы для удовлетворения информационных читательских запросов. В библиотеке выпускаются такие продолжающиеся издания, как «Новые книги», «Новая литература по искусству, культуре и туризму», ежегодник «Книга Азербайджана», «Календарь исторических и памятных дат», «Научные труды Азербайджанской национальной библиотеки».

Вышли в свет

Стандарты
Универсальная десятичная классификация. Структура, правила ведения и индексирования : ГОСТ Р 7.0.90–2016 / Федер. агентство по техн. регулированию и метрологии. — Введ. 2017–07–01. — М. : Стандартинформ, 2017. — III, 22 с. —

(Национальный стандарт Российской Федерации). — (Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу). — 54 экз.

Функциональные требования к предметным авторитетным данным (FRSAD) : концептуальная модель, июнь

2010 : пер. с англ. / Рабочая группа ИФЛА по разраб. функций. требований к предмет. авторитет. данным; под ред. М.Л. Зенг [и др.]. — СПб. : РНБ, 2016. — 96 с. : ил. — В надзаг.: Междунар. федерация библиотеч. ассоц. и учреждений, Рос. нац. б-ка. — Библиогр. в примеч.: с. 94–96.